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târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe uu an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 21 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1907.

Spre luare aminte,
/# ajun ! conferenţei episcopeşti din Budapesta.

Intre noutăţile zilei „Unirea“ a 
publicat zilele acestea sub titlul „Coo- 
jfruă“ următoarea ştire Jaconică :

»Io 19 a. c. se va ţinea in Budapesta 
•enferinţa episcopeaseă, a căreia obiecte 
«unt finalizarea chestiei congruei, chestiunea 
•atechizărei şi a nouei legi şcolare«.

In patru rânduri o istorie întreagă, 
hi care se cuprind, încât pentru tre
cut, şi multe griji şi neajunsuri ce au 
frământat de mai bine de 30 de ani 
biserica română unită, iar încât pen
tru viitor alte nouă şi mai mari griji 
şi temeri. Şi despre toate acestea 
confraţii dela foaia bisericească poli
tică din Blaj nu zic măcar o vorbă, 
ci se mulţămesc cu simpla împărtă
şire între noutăţi a unei ştiri aşa 
îe grave şi însemnate nu numai 
pentru Românii uniţi dar, din punctul 
te vedere al intereselor noastre bi
sericeşti naţionale, pentru toţi Ro- 
wânii.

A mai fost îo luna lui Octom- 
vrie o conferinţă episcopeaseă a epis
copatului romano-catolic în chestiunea 
congruei preoţilor catolici. La aceasta 
conferenţă, a căreia importanţă am 
cemnalat’o la timpul său, au luat 
parte şi arhiereii români uniţi in co r
porez Nici atunci, nici acum însă nu 
c’a comunicat din parte competentă 
«imic despre rolul şi ţinta episcopilor 
«oştri la acea conferenţă şi despre 
poziţia ce au de gând să o ia în 
apărarea independenţei bisericei ro
mâne unite. încolo, încât pentru pressa 
■ oastră şi marele public, o neorien- 
tare, ca să nu zicem, o indiferenţă 
completă. Ca ur iiare, tăcere pe toată 
linia, ca şi când pentru istoria noas
tră românească n’ar mai însemna ni
mic, sau ca şi când ar fi fost super- 
lue luptele purtate dela 1871 de 
Românii uniţi pentru apărarea inde
pendenţei bisericei lor.

Ori doară au dispărut toate pe
ricolele ce ameninţau biserica română 
finită în urma mişcărei pentru auto

nomie a romano-catolicilor din Unga
ria? Ori doară chestiunea congruei 
s’a separat cu totul de chestiunea 
autonomiei catolice şi urmează acum 
ca Metropolia unită să-şi capete par
tea ei din aceasta congruă, de care 
sâ dispună de sine stătător fără 
nici un amestec al ierarhiei romano- 
catolice din Ungaria şi Transilvania?

Nu ştim nimic sigur. Ştim numai 
că arhiereii noştri uniţi au asigurat 
în diferite rânduri, că vor stărui ne
înduplecaţi pentru apărarea interese
lor de autonomie ale bisericei române.

E vorba ca la conferenţă episco- 
pească de poimâne să se finalizeze 
chestiunea congruei preoţeşti, despre 
care ştim că s’a hotărât a seestinde 
şi asupra preoţimei unite.

Ierarchia bisericei romano-cato- 
lice s’a arătat şi se arată înclinată 
de a aduce oarecari jertfe pentru a 
se regula şi dotaţiunea preoţimei 
lipsite unite. Dar pretindea deodată 
cu aceasta să se reguleze şi auto
nomia catolică. La 1892 conferenţă 
episcopeaseă a decis, ia propunerea 
episcopului Schlauch, ca sumele adu
nate pentru congruă să fie adminis
trate de un directoriu centrai, a că
ruia activitate să se estindă şi asupra 
autonomiei, a şcoalelor, parohielor etc. 
Mai există planul acesta ? Şi dacă 
există ce va fi de Românii uniţi dacă 
vor ajunge sub acest directoriu? Mi
nistrul de culte actual Apponyi a 
spus’o foarte de mult clar şi limpede, 
că de autonomia catolică sunt legate 
interese mari naţionale. In Februarie 
a. c. Apponyi a declarat în camera 
magnaţilor, că „chestiunea autonomiei 
catolice a ajuns foarte aproape de 
rezolvarea ei practică“. Este oare fi
nalizarea congruei, despre care se va 
trata în conferenţă episcopeaseă de 
poimâne, semnalul că acum în adevăr 
se va procede la realizarea practică 
şi a autonomiei catolice, care ştim că, 
pentru a satisface „marele interese 
naţionale maghiare“, e aşa pusă la 
cale, ca printr’ânsa sâ fie contopită 
biserica română unită cu biserica ro

mano-câtolică ungurească din Un
garia ?

Nu ne îndoim că Arhiereii ro
mâni uniţi în frunte cu Metropolitul, 
vor rămânea constanţi în apărarea 
marelor interese ale bisericei lor. Cum 
stă însă în adevăr lucrul astăzi? Stă
ruinţele arhiereilor dobândlt’au vre un 
succes şi cum şi în ce chip? Ori nu 
s’a schimbat nimic din situaţiunea 
ameninţătoare, şi atunci trebue să fim 
nedumeriţi faţă cu ceeace se petrece 
fără ca să avem nici o ştiinţă despre 
ce se petrece! Confraţii dela „Unirea“ 
ar face mai bine dacă ar răsfoi co- 
Jecţiunea foaiei lor şi ar reciti arti- 
colii şi „lămuririle“, ce le-au publicat, 
în urma înteţirei organului nostru, de 
la 1891 îu coace relativ la autonomie şi 
la congruă; lămuriri ce au fost publi
cate atunci la inspiraţia directă a fe
ricitului Metropolit Dr. Ioan Vancea, şi 
care se încep cu următoarele cuvinte : 
„Noi nu credem că s’ar afla pe lu
mea aceasta foloase materiale pentru 
clerul nostru; de dragul cărora să ne 
simţim îndemnaţi a jertfi vreodată 
independenţa bisericei române greco- 
catolice, câştigată după multe lupte 
şi grele suferinţe ! “

Să le recetească, zicem, cu se
rioasă luare aminte toate cele scrise 
în grava chestiune a esistenţei bise
ricei române-unite şi apoi să ne spună 
dacă ştirea adusă la noutăţile zilei 
înainte c’o săptămână, mai are azi 
vre-o însemnătate pentru această bi
serică ?

Din mişcarea politică. In şedinţa de
mâne a camerei vor fi aleşi membrii de
legaţiei maghiare. Se face agitaţie mai 
mare în jurul persoanei, care sâ fie presi- 
dentul delegaţiei. Aspiră Batthyány, Hollo, 
Baraöás Hoitsy.

Bănui Bakodczay este iarăşi în Buda
pesta. La conferinţele ce are cu Wekerle, 
ia parte şi baronul Rauch, unul dintre cei 
mai siguri urmaşi ai lui Rakodczay.

Pe lângă toată obstrucţia croată, ca
mera ungară, va lua vacanţă de câteva 
zile,la serbătorile Crăciunului. Şedinţele ţin 
de altfel şi acum pănă la 3 ore.

Dela comisia financiară, când a fo stia  
ordinea zilei budgetul ministeriului de ju
stiţie. — Ministrul de justiţie Gunther a 
anunţat, că proiectul do h?ge pentru cdk 
măiârie, va fi depus pe biuroul camerei în* 
săptămâna viitoare. Un deputat poporal a 
cerut sâ fie urmărite mult mai aspre >es- 
cesele« presei naţionaliste.

Bilanţul emigrării. După datele ofi
ciale, adunate de biroul pentru statistică, 
în luna Octomvrie, au emigrat din Unga
r ia : 10.428 oameni în America iar 637 îa 
România. Au sosit îndărăt de tot 299# 
oameni, Ya să zică saldui pasivelor este  
sumuliţa de 8867 oameni. Aţâţa au emi
grat, netto, în Juna Oct., vestită pentru 
»întoarcerile cu grămada« a emigraţilor!

Prietinii Maghiarilor în străinătate.
Cel mai de autoritate ziar englez, »Times«, 

răspunde într’un lung articol, la un discurs al lui 
C. Szell, rostit săptămâna trecută, la un banchet 
al partidului constituţional. Szell se plânsese *- 
nume asupra streinât&ţii, care se lasă prea uşor 
înşelată de informaţiile mincinoase ale duşmanilor 
Ungariei. Iată câteva fragmente, ce ilustrează fe
lul cum îl dumereşte „Times“.

Este clar, d-nul C. Szell a bătut cu 
vorba, cuprins de amărăciune, la acea schim
bare în judecata streinătăţii asupra poli
ticei, ce urmăreşte statui ungar, lată de 
cetăţenii săi nemaghiari, de când cu că
derea partidului liberai, pe urma conflic
tului intre şoviniştii maghiari şi între Co
roană. Acea schimbare se observă nu nu
mai în Anglia, ci şi în Franţa, Germania, 
Italia. Puţini dintre maghiari înţeleg în 
adevăr cauzele adânci ale acestei schim
bări, iar acei puţini se tem prea tare de cri
tica publică, pentru ca să aibă îndrăz
neală de a-şi lumina compatrioţii, In câ
teva cuvinte cauza e aceasta: conflictele 
din 1903—6 au fost privite cu interes în 
streinătate, curând însă opinia publică din 
streinătate, la care aşa de des apelase A. 
Apponyi şi Fr. Kossuth, a luat de seamă, 
că Ungaria de acum nu mai este ca eea 
din 1848, nu este acea Ungarie iibera ă, 
credincioasă constituţiei şi animată de spi
ritul progresului, cum o tăcură cunoscută 
mai de mult, în faţa streinătăţii, Deak şi 
Kossuth bătrânul. Rând pe rând s’a con
vins de asta streinătatea; fiindcă nouile 
căpetenii ale Maghiarilor nu-şi dau seamă 
de responsabilitatea ce au faţă de monar- 
chie şi faţă de Europa; fiindcă aceste că- 
petenii au stârnit un conflict distrugător^

A fost, baba Sandula, fata sărdaruluî 
Mârzea, fecioara frumoasă ca crinul, crăiţa 
cu părul negru ca întuoerecul, cu obrajii 
albi ca lămâiţa, cu ochii codaţi şi închişi 
ca porumbele, cu trupul subţire şi mlă
dios, copila mândră, râvnită de voinicii 
târgului, pentru care-şi încrucişau boerii 
paloşele, a fost porumbiţa răsfăţată şi în
drăgită a taică-său, şi avea numai cinci

ca păcura, se ospăta la masa sărdaruluî, 
Spirache Zittis; bucatele se isprăviau, pa
harele de argint se goiiau şi boierul se  
desfăta, surâdea, asculta la snoavele şi is
coadele minunate, spuse de el, iar fata, pe 
gânduri, îl privea şi ea prinsă de vrajă, 
până ce somnul îngreuia, ca plumbul, pleoa
pele boierului Mârzea, ochii-i se închideau,
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Crucea Mişelului.
—  Schiţă —

Bătută de vânturi, arsă de soare, 
mâncată de ploi, înnegrită de vreme, cioan- 
fcâ de braţul cel drept pe care i i-a des
picat trăsnetul, dar mereu dreaptă, înaltă 
şi semeaţă, stă înfiptă, de ani scurşi în 
negura trecutului, o cruce.

Pe maidanul părăsit şi dosnic, unde 
măturătorii uliţeler şi mahalagiii deşartă 
băligarul şi gunoaele, nu creşte firîcei de 
iarbă şi nu odrăsleşte decât pirul şi p§Iă- 
mida, nu cresc copacii şi nici păpădia nu 
răsare, ajunsă, doar, de vaetul Oltului ce 
se îmbie cu bocetul pustiu al clopotelor 
cimitirului ce dăngănesc de moarte, fiin
ţ e i ,  crucea, din vremuri ne aduse a* 
minte.

Dar de suflă crivăţul pe câmpie, de 
usucă şi o arde focul soarelui, de plâng 
vânturile, pământul, de desubtu-i, pe-o păi* 
muţă de loc, mereu ud şi jilav se vede 
flubt piciorul cm ii.

Cinei udă? Cine înîruna şi necur- 
maţ? De ce şi cu ce l udă petecele asta 
de pământ din care răsare, cu braţul des

picat do fulgerul căzut asuprâ-i, crucea 
uitată ?

Numai cine nu şi-a făcut drum în- 
I tr’acolo, cine n’a stat’locului o clipă să se 

uite şi să se dumirească, nu ştie.
De ani şi de ani, în fiecare dimineaţă 

o femeie, o babă, bă'rână ca şi moartea 
care-a uitat-o pe pământ, uscată ca seceta, 
suptă ca boala, încovoiată ca povara, în
creţită pe faţă ca mânia, şi albă, alba, îa 
smocul de păr puţin ce i-a mai rămas pe 
tidvă, ca creasta înzepezită a munţilor, 
sleită ca scârba,— Li poartă oasele, sche
letul, în fiecare zi, în rochie de pomană pe 
şolduri, cu umerii învăluiţi într’o boccea 
zoioasă, pe cap cu broboadă de lână pă
mântie, **se târăşte ca nevoia şi bate me
tanii şi-şi plânge lacrimile, ne secate, la 
poalele crucii.

Povestea ei, cu glas înecat de obida, 
ce parcă s’aude rîintr’o criptă, o spune ori
cui baba Sandula; povestea ei o ştie o 
lume, şi ea tot o mai spune celor ce s’a- 
bat pe la casa ruinată din drum, fără o- 
chiuri la ferestre, cu giurgiuvele cartosire, 
fără opaiţ, fără surcele pe foc, unde tă
ciunii de pe urma se stâng în cenuşă; s;3 u, 
celor ce, rar, rătăcesc pe maidanul pustiu 
unde-a crescut, sădită de-o mână păgână, 
şi nu mai îmbătrâneşte, şi uu inai meare,

! — cru ea.

sprezece ani pe atunci.
Un caţaon, Spirache Zittis, venit din 

fanar, frumos ca vraja, deştept ca duhul, 
înalt ca bradul, du'ceag ca ispita, îmbo
găţit nu se ştia cum. cu sânge de şarpe 
în vinele trupului iui, fermecător ca înşe
lăciunea, s’a linguşit, a lins mâna bce- 
rească, s’a gudurat, atunci, sunt optzeci 
de ani, a intrat pe subt pielea sărdaruluî, 
i-a furat credinţa, până ce s’a văzut pri
mit în casa lui, poftit la masa boerească, 
ospătat şi pus în fruntea bucatelor, ală
turi şi mai presus încă de feciorii ce oftau 
ducă-inima Sanduiii. Iar într’o zi de toam
nă bogată, cum mersese sărdarul la via 
din Troian, la culesul strugurilor, cu sul
tanat şi cu siugiie după dânsul, pentru mai 
lungă vreme, a pornit şi grecul, călare pe 
cal arăbesc, cu căpăstru şi zftb&iuţe de 
argint, cu tnoţ de pene de struţ în fsunte, 
cu scări sclipitoare, cu şea scumpă, de 
ca-man, urmat de arnâuţii lui. patru.

înăuntrul conacului, pe-o sară neagră

aţipea şi somnul îl punea stăpânire pe 
minte.

Tinerii rămăsese ca şi singuri îu so- 
fragerie, dinaintea talerelor goale, ciugu
lind, amândoi, din ciorchinii de struguri 
tâmâioşi dintr’un coşuleţ. Spirache se trase 
cu scaunul niai aproape de fată, fata se 
depărta cu scaunul ei, grecul iar se îm - 
p:-nse lângă ea. întinse mâna, încetişor, şi 
apucă degetele trandafirii ale crăiţii şi dete 
să’şi plece buzele peste mâna ei aibă. Fata 
se smicî, se ridică ruşinată şi scaunul se 
prăvăli pe scânduri făcând să clipească 
pleoapele ochilor sărdaruluî şi să i se bată 
buza, cu un tremur uşor, în somnul adânc 
ce-1 legăna. Atunci, ca din pământ, se iviră 
arnâuţii ce pândeau în foişor, afară, se nă
pustiră, prinseră pe Sandula, î< înfundară 
gura cu un peşebir, o ridicară în braţe, s’e 
răpească după porunca ce aveau. Dar sar- 
darul s’a deşteptat, a sărit, a luat flinta 
din cui, a ochit, repede, şi-a tras. Cei patru 
arnăuii erau mulţi ca sâ le ţină piept bă
trânul şi paloşele lor ascuţite se ridicau
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eu un rege, căruia au să-şi mulţumească 
înflorirea, pentru pretenzîuni pe cari le-au 
»pus în suspenz« când au ajuns în pos
turi şi flind-că atacurile lor în contra Co
roanei au slăbit numai când au fost ame
ninţaţi cu un sufragiu cinstit şi echitabil. 
Toate acestea au contribuit mult la poto
lirea entuziasmului în streinătate.

Nu prea ni-se pare, că opinia publică 
maghiară va lua aminte aceste adevăruri 
elem entare! Nici asupra politicianilor ele 
nu vor avea influinţă. încă de mult, infa- 
libilul M. de Laveley a zis: > Maghiarii iau 
aminte numai cele ce sunt după dorinţa 
lor; pentru cele ce sunt împotrivă, ei sunt 
orhiU Aceasta fire a Ier poate să le dea 
multă putere, dar poate să le fie şi o slă
biciune, atunci când ceia ce le este împo
trivă e : resistenţa cetăţenilor nemaghiari, 
cari sunt în majoritate, faţă de tendinţele 
de maghiarizare...«

Articolul arată apoi părerile echita
bile ale lui I. Eötvös şi Fr. Deák in chestia 
naţionalităţilor şi face concluzia fină: »Mai 
intransigenţi decât aceştia doar nu poate 
fl străinătatea! .. Şi dacă trebue dovezi 
pentru politica de oprimare este deajuns 
să amintim, că 1 0  milioane de nemaghiari, 
faţă de 8  milioane maghiari, au mai puţin 
de 40 de deputaţi în cameră, iar spiritul 
acelei politice este prea deajuns caracte
rizat cu tristele întâmplări dela Cernova !<

E minunat acest răspuns tocmai a- 
eum când Baloghy Ernő scrie îngâmfat în 
fruntea cărţii sa le : >Un salut pentru duş
manii noştri din străinătate !< Ori cât le 
va zice el »duşmani«, şi ori cât va pune 
presa maghiară tituie ca »Defăimătorii 
anonimi«, — adevărul > ste  în vorbele 
noastre: »prietinii maghiarilor în străină
tate !« O s’o recunoască şi ei — cu vremea.

Din senatul României, in şedinţa de
Sâmbătă d. Dimitrie Sturdza, prim-ministru, 
a adus la cunoştinţa senatului, că M. S. 
Regele, neputând primi comisiunea cu 
adresa de răspuns la Mesaj, îşi exprimă 
prin d-sa, viile Sale mulţumiri pentru cu
vintele de devotament, ia adresa Tronului 
şi Dinastiei.

0 ediţie nouă a unei căr(i vechi. Ne-a 
sosit la redacţie cartea cu multă reclamă 
anunţată a deputatului Baloghy ErnO, de
spre: »Cultura maghiară şi naţionalităţile«. 
Ce cuprind cele 254 pagini şi harta, care 
le însoţeşte, putem afla îndată dela înce
put : »Ungaria este în ajunul unei noui 
evoluţii culturale, nu numai pentrucă în 
sfârşit trebue să potrivească interesele sale 
economice şi toate interesele sale cultu
rale in marea unitate a înaintatelor cul
turi europene, — ci şi pentru-câ are da- 
torinţa de-a cuprinde în cultura sa naţio
nală pe toate rassele de pe pământul Un
gariei, ca astfel, întărindu-se corpul na- 
ţiunei cu câteva milioane de oameni, ţeara 
să poată lupta cu succes pentru marile 
probleme culturale ce are să împlinească 
o naţiune, şi prin ea omenimea«.

Povestea-i veche, numai baba care-o 
spune e nouă. Povestea grandomaniei de 
la început, prefăcută în marfă bună de 
cătră cei isteţi ce au ştiut să ia în mono
pol toate însuşirile bietei naţiuni maghiare.

ameninţătoare cu tăişurile de-asupra ca
pului boierului Mârzea. Unul a căzut, cu 
pieptul găurit de poşurile din flintă, cu 
capul unde-i stătuseră picioarele, înecate 
într’un sânge negru, ca de balaur. Răma
şii trei, şi cu Zittis patru, au răpus pe 
boier, i-au luat flinta, l-au legat buştean, 
i-au înfipt căluşul între fălci. Fata, din 
colţul in care-o aruncaseră, tremurând, 
albă ca zidul, privind rătăcită, vedea fâr- 
de-legea petrecându-se subt ochii ei şi în
cremenise, stană. Sărdarui ca un viteaz, 
şi-a adunat puterile, a rupt ştreangurile 
ce-i ţineau mâniie prinse la spate şi s’a 
avântat, nebun, intr’ajutorul fetii lui, ce 
se împleticea, ca o ederă deprinsă de trun
chiul bătrânului stejar, fără sprijin, să cadă.

li eşiseră ochii din văgăune, boieru
lui, cât merele, i se împleteau cutele groase 
ca pe deget, pe frunte, îi spumau balele 
pe gură, îi scăpărau vederile ca fulgerile 
şi striga, înrăutăţit, ca un leu rănit, după 
ajutor.

Când au alergat slugile curţii a fost 
de geaba. Cu capetele îngreuiate, afumaţi 
de băutura ce le dăduse arnăuţii în cramă, 
cu picioarele ca de aluat, îndoindu-li-se, 
abia se treziau, nu ştiau ce să facă, se 
sprijineau de pereţi, cădeau unii peste al
ţii. Arnăuţii au scăpat lesne de ei, i-au 
luat de umeri şi i-au svârlit pe uşe ca pe 
nişte loaze.

Dar boierul Mârzea nu se lăsa, sărise

Stabilirea Înţelegere! Intre guvern 
ţi  oposiţle-

Chestia izlazurilor.

Bucurestiy S Decemvrie.
Aseară s’a ajuns la o înţelegere de

finitivă în chestia izlazurilor intre guvern 
şi opoziţie. Iată în ce constă această în
ţelegere:

Proprietarii vor fl invitaţi ca pănă 
la 1 Mariié să înebee cu comunele con
tracte de vânzări pentru cumpărarea izla
zurilor, comunele având facultatea să achite 
însă preţul acestei cumpărări !n termen 
de 12 ani. Pană in momentul liberărei su
mei, comunele vor plăti 6  la sută din ca
pital proprietarilor.

întinderea izlazurilor va fi determi
nată de numărul vitelor dintr’o comună 
şi în caz când vitele nu vor fl destul de 
num&roase, se va fixa aşa, încât să fie o 
vacă şi doi boi de cap de familie. întinde
rea totală a islazului nu va putea fi mai 
mare de 1 / 8  din întinderea unei moşii şi 
va fl un izlaz de fiecare cătun. Preţul se 
va fixa de comisiunile regionale şi de con
siliul superior ai agriculturei. Dacă până 
la 1 Martie se va constata, că proprietarii 
nu vor vinde, guvernul va reveni la solu
ţia servitutei.

Asupra tuturor celorlalte puncte din 
proiect, guvernul îşi menţine în totul so
luţiile, care de altminteri nici nu au fost 
puse in discuţie in întrunirile ce s’au ţi
nut eri şi alaltăeri la ministerul de in
terne.

Această înţelegere a fost adusă la 
cunoştinţa majorităţilor la orele 9 seara 
de cătră d nii Sturdza şi Brătianu şi a 
fost primită cu entusiazm, căci guvernul 
a reuşit să-şi atingă scopul şî să îndepli
nească cu concursul opoziţiei acest însem
nat şi delicat punct din reformele lui.

Atât d-uii Sturdza, Brătianu cât şi 
Al. Djuvara au fost unanimi în a constata 
spiritul sincer de împăciuire, cu cari re
prezentanţii opoziţiunei au condus trata
tivele. V'L

Scrisoare din Bucureşti.
3 Decemvrie.

Eri s’a inaugurat pavilionul socie
tăţii de binefacere >Pânea zilnică« care 
are de scop de a da aproape -pe nimic 
hrană populaţiunei sărace. Această socie
tate ’şi are sediul în strada Romană şi în 
fruntea ei se află M. S. Regina, din a cărei 
generoasă iniţiativă s’a şi înfiinţat.

La inaugurare au luat parte M. S. 
Regina, A. S. R. principesa Maria, numă- 
roase doamne din înalta societate. Servi
ciul divin a fost oficiat de P. S. S. arehie- 
reul Nifon, vicarul Sf. Metropolii. După 
terminarea slujbei dumnezeeşti, 45 de să
raci au fost aşezaţi ia masă servindu-ii-se 
o supă bună şi o porţie de pâne, din care 
au gustat şi Regina şi ^Principesa Maria. 
După masă săracii au strigat în cor: Tră
iască regina şi principesa şi cei cari ne 
dau să mâncăm !

Societatea »Pânea zilnică«, eliberează 
carnete, având flecare câte 1 0  bonuri, de 
câte 10 bani unul. Un bon dă dreptul la 
o supă şi ia pâne. Pentru 25 bani se dă 
pe lângă supă şi două feluri de mâncare.

la ferestre, ie deschisese şi striga satul 
într’ajutor. Văzând arnăuţii că se îngroaşă 
gluma, după cum fusese înţelegere, Ja un 
semn al grecului, săriră cu paloşele şi 
sfârşiră repede cu sărdarui, retezându-i, 
scurt, capul, fără pic de milă.

Crăiţa a deschis ochii ca în vis, a le
şinat iară şi n’a mai ştiut nimic.

A doua zi s’a trezit In easa lui Spi- 
rache Zittis, pe pat de mahon, în plapumă 
de mătasâ şi lângă ea grecul îşi soarbe 
cafeaua. A rotit ochii, s ’a spăimântat, a 
simţit junghiuri de moarte în pântece, un 
ghimpe ascuţit la inimă, a dus mâinile la 
ochi şi a început să plângă.

In vremea asta conacul dela viie ar
dea, cu cramă, eu hambare, cu acareturi 
cu tot, şi slujitorii boierului Mârzea se 
prăjiau prinşi de pară din toate părţile, 
ca şoarecii. Avutul sardarului se prefăcuse 
tn cenuşe, iar casele din târg le prădau 
arnăuţii lui Spirache.

Multă vreme, luni, ani poate, Sandula 
n’a ştiut nimic de lume, închisă cum era ca 
într’o puşcărie, bună numai pentru poftele 
sălbatice ale grecului, fără să vadă soare, 
f&ră să vadă cer, fără să răsufle aer, fără 
să miroase o floare. Gât timp o fi Însem
nat Domnul pe răbojul vremii? Cine ştie!

Intr’o dimineaţă s’a pomenit singură 
şi o slujnică bătrână — atât mai rămăsese 
în casă — i-a zis că e slobodă. Grecul

— Eri dimineaţa a plecat la Stokholm 
A. S. B. Principele Ferdinandt ca să re- 
prezente pe M. S. Regele ia înmormân
tarea Regelui Oskar al Svediei.

— M. S. Regele Oarol, în urma re
comandării drului Noorden, a început un 
nou tratament, care va dura trei săp
tămâni în care restimp Suveranul va 
sta partea cea mai mare a zilei Io pat. 
Din această cauză audienţele au fost sus
pendate, precum şi primirea comisiunei 
Senatului, cu răspunsul la Mesagiu.

— Marina noastră de răsboiu a per* 
dut zilele trecute po unul dintre cei mai 
buni membrii ai ei, locotenentul-comandor 
(colonel) Demedriad, directorul serviciului 
marinei din ministerul de răsboiu, în vârstă 
numai de 39 ani. înmormântarea regre
tatului defunct s’a făcut Sâmbătă la 3 d. 
a. Sicriul era aşezat pe un lafet de tun, 
tras de opt cai, mânaţi de soldaţi. Sicriul 
era acoperit cu tricolorul naţional, peste 
care se afla spada şi pălăria defunctului. 
Două cară erau acoperite de coroane. In 
asistenţă am remarcat pe lângă membrii 
familiei, pe generalul Averescu, ministrul 
de răsboiu, mai mulţi generali, număroşi 
ofiţeri de marină şi din armata de uscat, 
şi un public foarte număros, deşi timpul 
era ploios. Onorurile au fost date de o com
panie de marină, sosită din Galaţi, şi de 
câte un detaşament de infanterie, cava
lerie şi artilerie.

— Eri după amiazi a fost înmor
mântat un alt membru distins al armatei 
noastre, generalul iu reservă, Alexandru 
LeoHi fost senator. Au luat parte la acea
sta tristă ceremonie miuistrui de răsboiu, 
mai mulţi generali, ofiţeri etc. Defunctul 
era in vârstă de 64 ani şi a luat parte 
activă în campania dela 1877, îo care s’a 
distins foarte mult.

— Şoviniştii dela ziarele ungureşti 
din Budapesta se fac zilnic de râs prin 
prostiile pe cari le debitează. Astfel ziarul 
»Eşti Ujsag« anunţase acum câteva zile că 
un grup de 1 0  grăniceri români ar fi tre
cut graniţa ungară în comitatul Treiscau- 
nelor şi intrând într’un sataJuat la bătae 
pe mai mulţi locuitori unguri şi în urmă 
au luat cu ei peste graniţă, pe un frun
taş ungur din acel sat. Ziarele de aici pu
blicând telegramele din Budapesta despre 
aceasta ştire, au declarat dela început că 
trebue să fie o minciună gogonată.

Făcându-se întrebare la ministerul 
nostru de interne acesta s’a declarat, că 
nu se ştie nimic despre cele afirmate de 
ziarul maghiar. Pe de altă parte coman
dantul trupei de grăniceri, fiind întrebat 
a desminţit categoric făptui, declarând că 
nici un grăniţer român n’a trecut graniţa.

— Eri după amiazi a avut loc în lo
calul Ligei culturale, adunarea generală a 
vechei societăţi naţionaliste tCarpaţii*, la 
care au luat parte număroşi membrii. A 
presidat profesorul I. Baboian, vicepreşe
dinte. S’au discutat multe chestiuni im
portante, cari privesc viitorul societăţii. 
După ce adunarea a respins cu unanimi
tate demisiunead-lui preşedinte Ioan Tetzu, 
având în vedere activitatea şi râvna des- 
interesată pe care d-sa a desvoitat’o pen
tru prosperitatea societăţii, s’a procedat ia 
alcătuirea noului comitet : Au fost a ie ş i: 
preşedinte ioan Ţetzu, mare comerciant, 
vicepreşedinţi 1 . Baboianu profesor, Vasile

plecase, cu averile şi arnăuţii lui. Pe tai
că său l-a cântat şi nu i-o,- aflat nicăieri 
rămăşiţele lui, praf şi cenuşă, le bătuse 
vântul cine ştie unde ; avutul lor prădat, 
viia p&răglnitfi... Acum veniau Ruşii în 
ţară şi caţaoanuiui îi intrase frica în oase 
de mânia lui Kisseieff.

Mai pe urmă a aflat că Zittis, la câ- 
tăva vreme după focul dela Troian, durase 
o cruce mare de piatră, pe maidanul de 
pe malul Oltului, ca să-i ierte Dumnezeu 
păcatele şi să-l mântuie de blestem.

Astea le spune ea, cum ştie, cum 
poate, cu glas stins dar răspicat, baba 
Sandula ce trece acum de nouă-zeci-cinci 
de ani. îşi duce mâna uscată la gură, cla
tină din cap, nu uită nimic, iar ochii ei ce 
nu şi-a mai secat lacrimile, plâng mereu, 
udă pământul de subt »Crucea Mişelului«, 
până ce-o auzi-o Dumnezeu. Ingenuche, 
bate metanii, aprinde bob de tămâie în 
ciobul de pământ, plânge, tremură, se roa
gă, cade fără puteri, şi nu moare. Nu, nu 
moare până ce din jertfa ei zilnică nu s’o 
îndura Dumnezeu să nărue crucea şi să 
închidă atunci ochii, liniştită, ştiind bine, 
numai atunci, că grecul a ajuns la porţile 
iadului.

Aşa ştie, aşa crede, aşa face baba 
Sandula.

N’o să moară, n’o s-o cheme Dom
nul la dânsul, sus, lângă sărdarui Mârzea,

Rusu avocat, membrii: D. Furnică comer
ciant, G. Căciulescu rentier, G. Bediţeaa 
comerc., Anastase Birsan, profesor şl 
cassar al »Băncii Poporului«, G. Teciu avo
cat şi A. Babeş comerciant.

C.
*

Dl Emil Gostinescu, ministru de fi- 
nance, a depus pe birourile camerei u i  
proiect de lege referitor la despăgubirii§ 
ce se vor acorda agricultorilor pentru pa
gubele suferite din incidentul răscoalelor 
din primăvara acestui an.

Iată textul acestui proiect:
Art. 1. S’a deschis pe seama ministe

rului de finance un credit de 15 milioane 
de iei, care sumă se va întrebuinţa pentru 
despăgubirea proprietarilor de pagubele 
suferite în Martie 1907 cu ocazia răscoa
lelor ţărăneşti.

Art. 2. In constatarea acestor pa
gube se va ţine cont de importanţa lor, 
notându-se pierderile suferite în instru
mente agricole, macini, vite de muncă, 
magazine, grajduri, pătule, hambare şi ori 
ce fel de construcţii necesare la economie, 
semânţă, case de locuit şi întru cât cre
ditul de 15 milioone va fi suficient, se vor 
acorda despăgubirile şi pentru cerealele 
furate ori distruse.

Art. 3. Pentru constatarea pierderilor 
se va constitui în fiecare judeţ câte o ce* 
misie compusă din un delegat al consiliu
lui de miniştri, din prefectul şi admini
stratorul financiar al judeţului.

Această comisie este autorizată 
ceară ajutorul oficiului de experţi, care să 
stabilească valoarea pierderilor.

Art. 4. Odată constatate aceste pier
deri consiliul de miniştri va decide asupra 
părţii, — care îi se va acorda păgubaşu
lui din creditul deschis.

Art. 5. Creditul acesta va fl acoperii 
prin un împrumut, al cărui modalitate va 
fi decisă de consiliul de miniştrii în cazul 
când el nu se va putea acoperi din exce
dente budgetare.

ŞTIRILE  ZILEI.
— 4 Decemvrie v.

Cernova. Zece inşi dintre cei arestaţi 
la »sfinţirea de biserică« în Cernova, şi bl* 
nuiţi de a fi fost capii împotrivirei juste, 
au fost puşi în libertate ieri. Acuza nu s’a 
sistat însă. Chiar şi în închisoare au fost 
reţinuţi patru inşi, între cari este şi sora 
părintelui Hlinca. I-au reţinut, nu pentrucă 
îi s’ar fl dovedit vre-un mare păcat, ef 
dimpotrivă, pentrucă nu li s’a putut do
vedi nici o vină mai grea — dar cine ştie, 
poate se va găsi ce-va de-acum.

280 cor. pedeapsă In bani — scrie
»Revista Bistriţei« — ne a croit tribuna
lul din loc alaltăeri, pentrucă am publicat 
în Nr. din 18 Maiu articolul .* »Votul pen
tru toţi« şi câteva pasage din discursul de 
deschidere dela Dumineca Tomii al metro- 
politului Meţianu. Am recurat, dar a recu- 
rat şi procurorul.

Examen de maturitate. Eri s’a ţinut
examenul de corigenţă la şcoala comer
cială sup. română din loc, la care s’au pre
zentat 8  candidaţi şi anume domnii: B. 
Petru-Petric, V. Constantin, C. Cosma, V.
până ce cu lacrimile ei, isvor nesecat a! 
urii drepte, n-o întnuia pământul în care 
stă înfipta,, ca o sfidare a dreptăţei şi a 
credinţii, tocmai crucea, cu care grecul s’a 
isbăvit de mişelia lui şi-o să trăiască până 
atunci.

Intr’o zi un gropar dela cimitirul de 
alături, şi-a îamuiat inima, a prins milă 
şi-a dat cu securea să reteze piatra, s-o 
doboare, sâ se uşureze baba Sandula. Dar 
cum a sărit şi cum s’a rugat şi cum a 
plâns! Nu; rugăciuneie ei, credinţa ei, fu* 
muşorul de u ireusmă ce se desprinde din 
ciobul de lut, astea s’o nărue. Până atunci 
ea nu moare.

Aşa trec iernele şi vin primăverela 
şi se lasă verile şi se ’ntorc iernele.

Baba Sandula se scoală în fiecare di
mineaţă, după ce ’mbucă ce dă Dumnezeu 
iese din odăiţa afumată, rece ca şi mor- 
mântui din inima ei, îşi prinde bocceaua 
pe umeri, îşi strânge broboada pe frunte 
şi pleacă spre crucea mişelului... O cunosc 
locurile, o ştie vântul şi vremea, şi soa
rele şi furtuna, şi arătările ce ies uoaptea 
de ocolesc clopotniţa cimitirului, şi câinii 
flămânzi şi jigăriţi ce vin de scormonesc 
locurile şi desgroapâ hoiturile svârcolite 
pe maidan. Se opresc, când o văd venind, 
o privesc lung, îşi uită de foame şi prind 
să urle, amorţiu,’cu gâturile întinse, ou 
urechile ciulite, urlă parcă pentru a ţine 
isonul rugăciunei babei Sandulei, muind
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Badea, V. Sfetea, I. Henteş, C. Muşi ea, G. 
Sibian, fiind declaraţi cu toţii maturi.

Gomisiunea municipală a comitatuluifăgăraş. Ni se trimite spre publicare ur
mătoarea convocare: Având in vedere, că 
«omisiunea municipală a comitatului Fă
găraş e cenchiemată pe Luni in 23 1. c., 
membrii acestei comisiuni sunt rugaţi a să 
prezenta pe ziua numită necondiţionat, pre
cum şi la o conţelegere ce va avea loc 
Duminecă în 23 1. c. seara la oarele 8  în 
hotelul »Paris«. — Comitetul.

GuOUlliO. Domnul Ştefan Ooicea şi 
Doamna Lucretia Bersan îşi vor serba 
cununia lor religioasă Joi în 6/19 De
cembre a. o. la oarele 3 d. a. în biserica 
gr. or. română din Sâmpetru, Nuni d-na 
şi d- 1  Zaharie Bârsan.

Pentru lipsa de n u tre ţ,care este mai
simţitoare cu deosebire în partea de sus 
■a ţării, ministrul de agricultură a oferit 
un ajutor de 2 0 % din partea statului, ca 
cei lipsiţi să poată cumpăra mai uşor fân, 
şi să nu fie siliţi a-şi vinde vitele — un 
soiu special, prăsit de câţiva ani în unele 
ţinuturi. Ajutorul ministrului (împrumut) 
se va urca până ia 2000 cor. Ori cât de 
grozav s’a scumpit preţul fânului, se crede 
că nu va trebui făcută o cumpărătură de 
peste 1 0 . 0 0 0  cor.

Sentinfa în procesai celor 49 socia
lişti ruşi. Din Petersburg se anunţă, că 
procesul de toaltă trădare contra celor 49 
socialişti, dintre cari 37 sunt foşti depu
taţi din a doua Dumă, s’a terminat. 11 
acuzaţi au fost condamnaţi la 5 ani de 
muncă silnică, 15 la 4 ani muncă silnică 
şi 1 2  la domiciliul forţat, 1 1  au fost 
achitaţi.

Din prilejul acestui proces guvernul 
& publicat un comunicat, expunând moti
vele sentinţei şi zicând: »Fracţiunea so- 
eial-democraţilor urmăria scopul răstur
nării regimului legal, cu ajutorul revolu- 
ţiunii armate şi prefacerea Husiei intr’o 
republică democratică. In acest scop s’a 
voit a se uza de nemulţumirea claselor 
celor mai sărace pentru a provoca revoiu- 
ţiunea de odată a militarilor, uvrierilor şi 
a ţăranilor«. Comunicatul mai zice că sen
tinţa in contra ceioi patru deputaţi, între 
cari şi Zeretelii, şeful partidului social-de
mocrat, va fi supusă Ţarului spre aprobare.

Moartea reglnel'Văduve Carola a Sa-
lOnieî. .Din Dresda se anunţă că Regina 
văduvă Carola a încetat din viaţă Dumi
necă noaptea. Corpul decedatei regine Ca
rola, a fost expuş în villa sa şi va fi tran
sportat la biserica Curţii. Înmormântarea 
va avea loc Miercuri. Curtea a luat doliu 
pentru zece săptămâni.

Roos6welt nu mai candidează. Din
New-York se anunţă că Roosewelt a con
firmat de data asta în mod formal decla- 
raţiunea făcută în seara alegerei sale ca 
preşedinte al Statelor-Unite, cumcă nu va 
mai candida pentru a doua oară la pre
zidenţie.

0 nouă expediţie polară. Căpitanul 
Benard, cunoscutul navigator francez, şi-a 
pregătit un vaporaş construit după cele 
mai noui metode şi în curând va porni

4U jălania lor înfiorătoare, cu vuetui cri
văţului, cu vaerul mo!cum al Oltului, cu 
dangătul clopotelor cimitirului, bunătatea 
iui Dumnezeu.

Se aşterne pătura de omăt rece, a- 
leargă vânturile peste meleaguri, plutesc 
fulgi albi ca soizii de argint, se cutre
mură pământul de izbelişte...

Rugăciunea babei Sandulei a aflat 
răsunet, a fost primită, a ajuns până sus 
într’o zi.

Au dovedit-o câinii întinsă deasupra 
crucii căzute, cu braţele încleştate pe les
pedea de piatră, cu faţa în jos, cu trupul 
lungit, cu fruntea înălţată, însă spre văz
duhurile unde domneşte dreptatea adevă
rată, cu ochii deschişi, cu buzele încreme
nite ca după o rugăciune zguduitoare, cu 
faţa toată luminată de un semn de recu
noştinţă.

Au simţit câinii, au ocolit crucea că
zută, s’au apropiat mirosind, cu nările de
schise, au apucat cu dinţii de fusta lipită 
-de trupul înţelenit al babii Sandulei, au 
tras, au răscolit omătul cu labele şi când 
au aflat-o moartă au prins iară-şi, a şi urla 
jălania.

Era prohodirea supremă, ce se urca 
cu vibrări fioroase spintecând naosul ce
rului ce-şi deschisese trâmba de nori 
plumburii învăluind cu o pânză de aur 
chipul întinerit de-nseninare al fetei sar- 
darulul Mârzea.
(Arhivai) Caton Theodorian.

spre polul nord. El speră să bată recor
dul tuturor expediţiunilor de până acum. 
Echipagiul se compune din 20 de oameni, 
printre cari se găsesc şi câţiva oameni de 
ştiinţă însărcinaţi cu studiile ştienţifice.

Foametea în Rnsla. Din guvernămân
tul Tarnopoisb, vin ştiri înspăimântătoare 
despre foametea, ce bântue acolo. Locui
torii au ales o delegaţie, care să meargă 
la Petersburg şi să intervină pe lângă gu
vernul central, după un ajutor.

Un non prinţ homosexual. Ziarele din 
Roma publică ştirea senzaţională, că ducele 
d’Aosta, aparţine clubului homosexualilor 
cu sediul aci. Prinzând de veste aceasta, 
Regele Victor Emanuel II. a ordonat o an
chetă severă în chestia aceasta. Publicul 
aşteaptă cu mare iritaţie rezultatul ace
stei anchete. Se svoneşte că în afacerea 
asta ar fi implicite şi alte persoane din 
familia regală.

Epidemii în toate părţile. Din cauza 
epidemiilor de scarlatină, difterie şi tifoidă, 
toate şcoalele din oraşul Sâtmar au fost 
închise, până la 7 Ianuarie. Aproape 4000 
de elevi au trebuit să părăsească şcoalele. 
Asemenea boale epidemice bântue îu Ma* 
cău şi în comitatul Trencin, pe-unde sunt 
dese şi cazurile de moarte. Toate şcoalele 
sunt închise şi aci, la sate şi la oraşe.

Gassieria de cerc pentru asigurarea 
muncitorilor din RraşOV aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi, că, având angajaţi cu ono
rar anual medici şi specialişti pentru boli 
de ochi, urechi, nas şi piele, vor lua în 
considerare pe viitor petiţii pentru resti
tuirea cheltuelilor unor medici neangajaţi 
de societate numai In cazul, dacă medicul 
strein a fost conzultat la propunerea me
dicului cassieriei sau în cazul unui ajutor 
urgent, dat din partea unui medic strein 
şi şi în cazul acesta numai pentru primul 
ajutor dat.

Serata Renninnoi femeilor israelite din
BraşOV — precum suntem rugau a anunţa 
— promite o reuşită foarte frumoasă. Cu 
aceasta ocaziune se va reprezenta o serie 
de tablouri interesante sub titlul: »Istoria 
unei zile«.

Liga contra duelului. Din Roma se 
anunţă că Regele a acordat patronagiul 
Ligei naţionale contra duelului.

înmormântarea lui Sarafoff. Din Sofia 
se anunţă câ corpurile lui Sarafoff şi Ga* 
ranoff au fost îmbălsămate şi expuse în 
biserica Sf. Gheorghe. Serviciul funebru a 
fost oficiat Duminecă la oarele 2 jum. Au 
asistat deputaţiuni ale societăţilor macedo
nene din toată Bulgaria, din Geneva şi Bu
cureşti, cunoscutul revoluţionar armean 
Andranik, mai multe deputaţiuni revolu
ţionare armene, dintre cari una din Ge
neva, reprezentanţii societăţilor macedo
nene. Camarazii victimelor au ţinut discur
suri în faţa bisericei. in urmă corpurile au 
fost ridicate şi duse la cimitir. Pe tot par
cursul cortegiului casele şi magazinele au 
fost cernite. La ferestre şi prin balcoane 
lumea era înţesată exprimând omagii de
funcţilor. Ca la o sută de coroane au fost 
depuse, între cari şi din străinătate.

Procesai Moltke Harden, a cărui per
tractare avea să înceapă astăzi, a trebu’t 
să fie amânat pe timp nehotărît, deoarece 
Harden e greu bolnav. Se crede de altfel, 
că asta e numai un pretexr, pentru a pu
tea împăca cele două părţi, cum anunţa* 
sem, că se fac incercâri, şi noi în numărul 
de ieri.

Din America. Vestea ce ne-a sosit 
de*acolo şi am primit-o cu bucurie, despre 
Împăcarea românilor desbinaţi in două par
tide, a fost cam grăbită. Deşi nu aşa de 
necruţător ca mai nainte, certele dau în- 
nainte. Acuma se i-au de chică cele două 
ziare, care din două să ajungă »organ au
torizat al diferitelor societăţi«, şi care să 
samene astfel sămânţa zizaniei şi între cei 
ce încăpeau în pace lângolaită. De altă 
parte apoi s’a ajuns ia procese de calom- 
nie intentate preoţilor, şi spargeri de fe
reşti pe la redacţii şi pe la parochii.

0 nouă împroprietărire. Deputatul Bu- 
zeului, d. C. larca a depus pe biuroul Ca
merei române, un proiect de lege, iscă
lit încă de alţi opt deputaţi, pentru a se 
împărţi din nou pământ sătenilor. După 
acest proiect, nimeni n’ar putea avea mai 
mult de 500 hectare din hotarul unei co
mune. Cei ce au mai mult acuma, ar fi si
liţi a le vinde cu un preţ fixat în proiectul 
d lui larca. Acest proiect dă totodată nor
me cum ar trebui cultivat pământul, sta
bilind pedepse pentru cei ce n’ar face după 
cum prevede proiectul — care nici când 
nu va fi lege, dar este un semn al spiri
tului timpului.

Tata şi fini la universitate. Lap o
universitate din Missouri este un student 
într’al doilea an (intrat în categoria celor 
bătrâni). Tatăl său după o întrerupere de 
23 ani s’a înscris şi el ca student. (E de 
categoria celor noi). Fiul nu s’a odihnit, 
pănă ce nu a trebuit să se supună şi tatăl 
său tuturor regulelor studenţeşti, cari sunt 
la universităţi. La universităţile americane 
şi peste tot in America se pune mare 
pond pe gimnastică şi deci şi studentul- 
tată ia parte regulat de trei ori pe săp
tămână ia exerciţii, joacă »foot-ball« a- 
leargă la întreceri etc. Acum de curând a 
fost aranjată o luptă între »cei bătrâni« şi 
»cei noi«, din care studentul-tatâ a eşit 
învingător faţă de studentul fiul, având 
drept trofeu mai mult de jumătate din 
cămaşa cestui din urmă. Tata e 44 ani 
fiul de 2 0 .

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 17 Dec. In şedinţa de ieri 

a Camerei ungare, Supiio şi Poionyi, au 
dat lămuriri cu privire la negocierele de 
pe vremuri între maghiari şi croaţi. Su- 
pilo spune că atunci toată pressa maghiară 
cânta osanale. Negocierile au avut de bază 
respectarea reciprocă a drepturilor naţio
nale. El, Supiio, a trebuit chiar să sufere 
deia trabanţi pentru relaţiile sale cu coa
liţia maghiară. Maghiarii pot să se cugete 
cu bucurie la acele timpuri, căci dacă s’ar 
fi lăsat să le pună frâu Viena, ei şi acum 
ar căuta prietenia cu Croaţii. — Poionyi, 
tot din incidentul acuzelor de »gheşeftare« 
cu Croaţii, declară că el nici ştire n’a a- 
vut de rezoluţia de Fiume, până nu s’a 
încheiat. Numai după încheierea rezoluţiei 
a fost ei trimis din partea comitetului e- 
zecutiv, pentru a mijloci înţelegeri ulteri
oare între şefii celor două naţiuni, Cu re
zoluţia dela Fiume, spune Poionyi, toţi au 
fost mulţumiţi afară de Andrâssy, iar pen
tru negocierele cu Croaţii, stăruise mai 
cu seamă Fr. Kossuth.

In contra proiectului pentru cvotă 
au vorbit croatul Muacevici disidentul 
T. Nagy şi baronul Desideriu Bdnffy. 
Acest din urmă nu primeşte ridicarea 
cvotei, fiindcă nu primim nici o recompensă 
pentru ea. In altă privinţă ar p< imi-o Insă 
bucuros, fiindcă ea asigură uniunea eco
nomică cu Austria şi după anul 1917 — 
prin urmare asigură şi interesele economice 
ale ţării!! Se declară aderentul dualis
mului, ş-i pare rău de timpul când făcuse 
parte şi el din dirigenţa coaliţiei! Parti
dul kossuthist stă numai la aparenţă pe 
baze 48-iste, în realitate amândoi stau pe 
aceiaş bază: baza 67-istă. Trebuia lăsat în 
voia Majestăţii Sale să stabilească propor
ţiile cvotei, atunci desigur ar fi rămas pro
porţia veche. Neagă de-a fi creat el când
va ciauzula de Isclil. A existat numai un 
plan pentru o anumită înţelegere, dar a- 
cesta a căzut deja in conferinţa minis
terială.

Lunga vorbire a lui Bânffy a fost 
des şi vehement înteruptă de kossuthişti. 
De multe ori ei r ;l: u cu hohot, în silă, 
căutând a-i zăpăci.

După un scurt răspuns al lui Eber, 
la chestia ciauzulei de Ischi, Bânffy de
clară c-ă primeşte responsabilitatea pentru 
toate faptele din timpul regenţei saie. 
Spune înc’odată, că ceia ce se numeşte 
ciauzulă de Ischi, nici când n’a fost depus 
pe biuroul Camerei.

Farkashdzy a arătat situaţia anor
mală, în care a ajuns partidul kossuthist, 
expunându-se el pentru ridicarea cvotei, 
când partidele 67-iste, îşi feresc spatele.

A terminat şedinţa croatul Vincovici.

Budapesta, 17 Dec. Ieri, Luni, s’a I 
pertractat înaintea cnrţei cu juraţi 
procesele de pressă intentate ziarului 
„Lupta“ pentru două articole prime 
Răspunderea a primit-o pentru amân
două dl Vasile Macrea. Apărarea a 
susţinut-o avocatul Marcel K adosa, 
care a apărat cu demnitate dreptu
rile ce se cuvin românilor şi a persi
flat aspru tiradele patriotice ale pro
curorului. Articolul „Din ţeara Moţi
lor“, s’a găsit nevinovat, însă pentru 
cellalt, „Plecarea Majestăţii Sale“, re
dactorul responsabil al Luptei, a fost 
împovorat cu nesptis de greaua o- 
sândă de şase luni închisoare ş i  
1200 cor. am endă.

YiGlia, 17 Dec. Deputaţii ruteni 
au decis să obstrueze pactul anun
ţând în şedinţa de eri 101 interpe- 
laţiuni. Preşedintele dispuse ca inter
pelaţiile să fie cetite la sfârşitul şe- 
diuţei ceeace produce un scandal ne-

mai pomenit. R u ten ii, devenind agre
siv i, se incaerâ la  bătaie cu creştin ii 
sociali. M ai m ulţi R u ten i se aleg  
cu capetele sparte. Potolindu-se pati
mile preşedintele exprimă profundele 
sale regrete despre scandalul ruşinos 
întâmplat. Trecându-se apoi la ordinea 
zilei se votează pactul.

Yiena, 17 Decemvrie. Preşedin
tele parlamentului Weiskirchner a pro
testat în contra ingerinţei lui We- 
kerle în drepturile camerei austriaco.

Petersburg, 17 Decemvrie. — La 
graniţa Finlandei s’au făcut numâ- 
roase arestări. Se crede că e vorba 
de descoperirea unui nou şi vast com
plot în contra ţarului.

Berlin, 17 Decemvrie. Desbaterile 
procesului Moltke-Harden au fost amâ
nate până Joi, când se speră că Har
den va putea azista.

Londra, 17 Decemvrie. Ziarului 
„Times“ i se telegrafiază din Tehe
ran: Guvernul a demisionat, intre na
ţionalişti şi regalişti au avut loc lupte 
de stradă. Magazinele sunt închise, 
iar palatele şi locuinţele sunt supra- 
veghiate de trupe. In oraş s’a decla
rat starea  de război. Asupra cauzelor 
acestor evenimente alarmante ?se co- 
munică următoarele : Naţionaliştii au 
trimis şahului un ultimatum cerân- 
du-i să îndepărteze pe sfetnicii săi 
reacţionari. Şahul a refuzat însă. Sunt 
temeri de grave exces.

B i b l i o g r a f i e .
„Răvaşul“, revistă culturală ilustrată 

în Cluj, a apărut cu un număr bogat 
(43—46) de 64 pagini avănd următorul 
cuprins : Sonete, de Ioan Roşioru. Tra
ducători şi editori, de D.Tomescu. Dositei 
patriarhul Ierusalimului, de Dr. Ştefan Pop. 
Raporturile noastre cu biserua, de .Epis
copul Prob ászka. Din credinţele poporului 
nostru — Delà facerea lumei,"— de Ar- 
ghir Târnăveanu. Tata, povestire de Björn- 
stjerne Bjőrnson, trad. I. E. Torouţiu. Re
vistă bisericească, de B... Valea plângerii 
îu ţara Americei, clipe petrecute îutre 
emigranţii noştri, de Hârtii vechi, de 
Neagu Cârstea. Răvaşul în 1908 —~ Cres
tături — Cronică — Cărţi — Reviste —  
Ziare — Poşta Redacţiei.

Pe anul viitor »Răvaşul« va apărea 
în tormát mai mare, ca şi »Sămănătorui«, 
regulat de 2  ori pe lună, în mărime de 
câte 2 coaie (32 pag.) qu abonamentul 
vechiu de 6  coroane pe an. Adresa : Ko
lozsvár Jókai u. 6 .

Mihai Eminescu. „Poezii*, o’o notiţă 
biografică de Ioau Săndulesou. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto 
1 0  bani.

Octaviăn Goga. „Poezii“, premiate da 
Academie. In Biblioteca pentru toţi sab 
numărul 286—287. Preţul 60 bani. Porto 
5 bani.

Haralamb Lecca. „Femeea îndărăt
nică“, comedie în 5 acte, tradusă după 
Shakespeare. (In Biblioteoa pentru toţi. 
No. 284, Preţul 30 bani. Porto 5 bani.

Ecaterina Colonel Steriid. „Bum Mé
nagera*. Carte de bucate practică, oara 
conţine recete delà cele mai fine mâncări. 
prăjituri, gelatine, creme, oonserve, dulce 
ţuri, după bucătăria fină din România- 
Preţul oărţei e de 5 coroane, plus 30 bau * 
porto.

Vasile C. Osoadă. „Băncile populare 
din România“. Cu un adaus iuformativ 
Preţul 1 ooroană.

In institutul grafio „Minerva* au a 
părut din non o serie de cărţi literar^" 
sorise de scriitorii noştri cei mai buni el ^  
sunt :

M. Sadoveanu „Vremuri de Bej etnie“
2  cor.

Guy de Maupassant „Povestiri aleie  
traduse de M. Sadoveanu. 2 cor.

Octavian Goga „Poezii“. 1 cor.
Zaharie Bârsan „Poesii“ 1 cor. 50.
Sandu (Aldea) “Cărticica Plugarului“ 

— 50 bani.
Se pot procura şi prin tipografia şi 

librăria A. Mureşianu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.
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Licitaţia judecătorească
a Grădinei lui Tache Dimitrie Stănescu,

situată în Ş c lie iu *  Strada PrunduSni Nr 16 cel nou, Şl 1385 cel vechiu, 
se ţinea m 23 Decemvrie st. n- a. c. la 9 oare înainte de prânz 1»
Oficiul cărţilor funduare în palatul reg. din loc

Preţul strigării K 6820 Amatorii de a cumpăra au a depune vadiu 
de 10°/0 după preţul strigărei.

Gradina se afla într’o posiţie foarte frumoasă pe loc şes. cu vedere 
pe dealurile ce încunjură Sebeiül, CU două fronturi spre Stradă (Strada 
Prundului şi Strada băilor de abur), în mărime de circa 1700 metri 
euadraţi sau 501 stânjini cuadrrţi se poate împărţi în 2 parcele de zidire 
CUadrate pentru Vile cu grădină.

Informaţii eventuale mai detailate dă cu plăcere firma

Mihalovits & Nusstacher,
$100 2—3. C a s s ă  d e  b a n c ă  i n  I o c .

Banca Naţională a României.
1 9 0 6

25 Noembre

119.978,449
602,790

91 .81 2 ,4 7 5

31.991,875
11.999,979 
14.720,335 
2 899,824 

‘ 5.814,192 
607,154 
792 447 

105 945.300 
5.640,102 

21.073 999
413.878,121

12.000 000 
21 628 098 
3 275.468 

|26 7.759,380 
1.646,498 
1 623.427 

Î105.945 300

413.878 121

& ii naţ iune sumară.

-A. c t i :
184530949 Reser.metal, aur 98367686) 
135447500 „ Trate aur 39770000)
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*impr. contra efee. publice 14819400) 

„ „ „ în cont-corent 18182698)
Fonduri publice......................
Efectele fondului de reservă .
Efect, fond. de amoit. imob. şi mater.
Imobile..................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cbeltueii do Administraţiune . . .
Depozite libere . . . .  . . .
Conturi curente......................
Conturi de valori......................

:f  a  ©  3. V  :

Capital..................................
Fond de rezervă......................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Profituri şi perdtri . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de retras...................
Conturi curente......................

Scompiul 8 %
* Dobânda 87 2 °/o*

1 9 0 7
17 Noembre. 125 Noembre,

138 785,754
514,58

97.465,568
33 349,053
11.999 861 
15.717.546 
3 248.621 
5 925,849 
640 700 
782.966 

104.957 97t 
8 025 637 

29.896 165
451.310,280

1 2 .0 0 0 ,0 0 i
23 329,895 
3.534,60fc 

303 524 980 
2 077,070 
1.885,750 

104.957 979

138.137,686
567.494

96.817,163
33.002,098
11.999,86 
15 717,546 
3 248,621 
5.926,414 
64r>,70i 
787,299 

104.887,529 
3.784,287 

30.173 56

451.310 280

445.690 0

12.000,000 
23 329,895 
3.534,606 

9< 864,430 
2 077,070 
1 996,730 

104 887,529

445.690,260

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se  află de vendare urm ătorele: 

Uârţî literare âpărute din ediţia „Minerva, 
-------------—  ̂Bucorescî. — ■ ■ ■■"-------- -
Petra-Petrescu. I lie  Marin, istorid- 

râ pentru tinerime, localisată după 
neraţesce. 193 pag. • Preţul cor. 1.50

Wetsilie Pop, „Domniţa V iorica« ro
ma*.. Preţui 2 cor. (plus porto băni) 20

M. Salodeann. „Floarea Ofilită“, ro
ma». Preţul 2 cor. (pius porto bani 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poeoi â cor.) 1.5 
Mm. Gârleanu Emilgar, „Bătrânii“, 

s h te diu vieţa boerilor moldoveni 1.50

Eugeniu Boureanul. „P ovestir i din 
copilărie“. Pr ţul â . . . cor. 1.50 

di. Eminescu, Poesii postume“, ediţie
nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.60 

N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha
la" Oouţ*nc 305 peg. Preţul cor.,

Ion Manolache Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, < diţie I 316 pag.

Preţui Lei
II. Chendi. „Fragmente". Un şir de in

teresante articolo (mformaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei

P. T.
Am onoarea a 

educe !a cunoştinţa 
Ou, public, că aiB 
deschis provixor un

Atelier 
nărie subţire
in Braşov, Târgul 
Inului Nr. 26, unde
se pot căpăta nu
mai c o n f e c ţ i a  u 
proprii de gulere de
Dame (boac), mufiiri, şepci de blană, Crimer şi Stofă.j Tot felul de Baltoane blă-; 
nlte pentru Dtiue şi Copiii, Figaro şi paletoane, cu un cuvânt toate'articolele ce‘ 
sa ţin de', blănărie, lucrate modern, în asortiment? bogaţi cif prfţuri foarte ieftine.

Prm experienţele mele câştigate atât în capitală, cât şi în streinâtate pot' 
satisface tuturor ri-cennţelor spre deplină mulţumire.

S*iiiî căptuşeli de blană. — Prim esc reparaturi.
Artuoie de blă! ărie cumpărate dela m ne ie fuîăţ fără piaţă, 

fără ie ezecut punctual. ! ,! JComat)de dsn
Ma rog de sprij n.

Servi* iu solid.
Cu toată stima

W e l s z í e i l e r  N á n d o r ,
T o lă n a r  ©■u.’b ţ ir e .

%

Cea mai fină
UNTURI DE PLANTE
P E N T R U  F IE R T , F R IP T  

Ş l  P R Ă J IT U R I

25°|. MAI CU SPOR CA 
ORI CE UNTURA

PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN
DATĂ DE MEDICI
V E R IT A B IL Ă  

NUMAI CU ACEASTA 
MARCĂ DE SCUTIRE.

I:'

liferează 
cr garanţie, 

asortiment bo
gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie cu uite nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proîrietar, fr . caspari, Meâiaj [Ardeal].
Cereţi C atalogu l preţurilor 1

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţârei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comand* de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în scris la vre-o 

persoană cunoscută.
[801?,22-47.]

î

Se capătă în 

toate băcăniile.

— .»r/V. I "- ,

ir
m

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei"
se pot ftc e  ori şi când pe tim p m al 
îndelungat sau lunare.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

irodern insta'at------  afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 5
natural, chemic foarte curat, flrd

din izvoarele ou aoid carbonic din Băile dela 
Buzhş renumite Sn toată lumea nentrn fabri
carea de apă gazoasă, cârciumariicr, şi alte 

__________  scopuri industriale.

Cel mai spanie acid carbonic natural!
Es.tras d'o ÂDaliza institutului Capitalei Bud «pest pentru pio- 
barea chem icaliilor şi alim entelor Nr. 465 din annl 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normal: conţinutul de acid carbonic“ : 
99-57°/ Acidul catbonic anal za£ oo^ăspunde perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei da acid c&rbonio a se 
________________clasific a ca „foarte bun".

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschcng’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband 

in Buziäsfürdö-

%

A. M ureşianu

Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ö . — inter, Telel 18.

Braşov, Tergni Inului Mr* 30.
Acest stabiliment este provetjut eu cele mai p 

bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot % 
Efj) felul de caractere de litere din cele mai moderne ţ  

este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-Cfl s 
^  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: 3

SUPRIMATE ARTISTICE
lN  A U R, A R G IN T  Ş I  CO LO RI.

;:.iIL Ţ i D E  S C I IN Ţ i ,
l it e b a t u e ă  si d id a c t ic e

oi periodice.
BILETE 1)E V ISIT l

D IF E R IT E  f o r m a t e .

peoseamF elegante.
M  n u ®  DS LO&QDNi Şl DE NUNTA

X U i5Ă D O R IN Ţ Ă  Ş I  ÎN  C O LO R I.

A M lîÎN ţÎJ X k i.

tp Oomandele eventuale se primesc în biuroul 
jp) tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. <50, în  eta- 

gini. înderept în curte. — Preţurile moderate. — wş 
ci3  ormandele din afară rugăm a le adresa ia

Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov. 9,§

REGISTRE ş i  IMPRIMATE 
pentru tóté speciile de serviciuri

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souv&vl&i in  iota măzim,ea>

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURI-CÜREÍTE SI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTARI.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


